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	Ministerie van Defensie



Hierbij doen wij u toekomen de schriftelijke antwoorden op enkele vragen die gisteren zijn gesteld tijdens de eerste termijn van de behandeling van de defensiebegroting.
DE MINISTER VAN DEFENSIE

DE STAATSSECRETARIS VAN DEFENSIE
E. van Middelkoop



drs. J.G. de Vries
Antwoorden op enkele vragen, gesteld tijdens de eerste termijn van de behandeling van de defensiebegroting in de Tweede Kamer, 26 november 2008
1. (Poppe, SP)

Is het kabinet bereid het opleidingsniveau op te voeren tot minimaal anderhalf jaar voor uitzendingen, en de uitzendleeftijd op minimaal 21 jaar te stellen?
Het is niet nodig het opleidingtraject van militairen voor een uitzending te verlengen tot anderhalf jaar. De militair is na het volgen van het initiële opleidingstraject individueel geschikt voor operationele inzet. Daarna volgt veelal nog de opleiding en training bij de eenheid en - bij de voorbereiding op een uitzending - de specifiek op de missie gerichte training. Daarbij is niet zozeer de duur van het totale opleidingstraject van belang, maar ligt de nadruk op het voldoen aan de eisen die aan de functie zijn verbonden. Evenmin is het nodig de leeftijd waarop de militair kan worden uitgezonden te verhogen tot 21 jaar. 
2. (Poppe, SP)

Waarom een herinvoering van het gevechtsinsigne vanaf 2001 en niet voor alle missies? 
In 2000 is de commissie “Toekomst Decoraties van de Minister van Defensie” ingesteld. Deze commissie had tot taak te adviseren over gebruik en betekenis van decoraties vallend onder de verantwoordelijkheid van de minister. In 2001 hebben de aanbevelingen van deze commissie geleid tot een ingrijpend gewijzigd decoratiestelsel. Aangezien het onlangs ingevoerde insigne voor optreden onder gevechtsomstandigheden wordt gezien als een aanvulling op dat gewijzigde stelsel, wordt dit gevechtsinsigne ingevoerd met terugwerkende kracht tot de ingangsdatum van het nieuwe decoratiestelsel. 

3. (Van Velzen, SP)

Zijn de bewindspersonen bereid het project defensiepas af te blazen en een veiliger Rijkspas in te voeren? Kan hij mij garanderen dat er voldoende andere maatregelen getroffen zijn, zodat mensen die een pas klonen, kopiëren of op wat voor manier dan ook gebruik maken van de zwakke software in de pas, geen toegang tot objecten van Defensie kunnen krijgen?  
De tot op heden gebruikte toegangspas van Defensie is dringend aan vervanging toe. Nieuwe kaarten zijn niet meer voorradig en de fabrikant ondersteunt deze toegangspas niet meer. Defensie kan dan ook niet doorgaan met het gebruik van deze toegangspas en is inmiddels begonnen met de invoering van een nieuwe toegangspas: de defensiepas. 
Een nadeel van de nieuwe defensiepas is dat de daarop gebruikte Mifare Classic chip kan worden gekraakt. De gevolgen hiervan zijn vooralsnog beperkt, omdat al diverse extra organisatorische en technische maatregelen zijn getroffen. Desondanks is het mogelijk dat iemand met een gekloonde pas of met gecompromitteerde software toegang krijgt tot defensielocaties met een laag risicoprofiel. Bij locaties waar enig risico onaanvaardbaar is, wordt het gebruik van de nieuwe defensiepas gecombineerd met een beveiligingsmaatregel die los staat van het gekraakte chipsysteem, bijvoorbeeld een beveiliging door middel van een pincode. 
Op termijn zal de defensiepas moeten worden vervangen. Defensie heeft zich op dit moment al aangesloten bij de ontwikkeling van de Rijkspas. Omdat Defensie over een groot aantal locaties, toegangen, poortjes en kaartlezers beschikt, is er tijd nodig om deze apparatuur aan te passen aan de nieuwe chiptechnologie die voor de Rijkspas wordt gebruikt. 
De door mevrouw Van Velzen genoemde € 4,5 miljoen zijn de kosten voor de ontwikkeling van het systeem dat nodig is voor de uitgifte en het beheer van de nieuwe defensiepas. Bij de overgang naar de Rijkspas zal Defensie gebruik blijven maken van dit systeem. De € 4,5 miljoen is dus nuttig besteed. 
4. (Van Velzen, SP)

Gaat u de plaatsvervangend commandant van de AWACS-basis in Geilenkirchen tot de orde te roepen? Deed de commandant zijn uitspraken namens de staatsecretaris of op persoonlijke titel? Wat was de bedoeling van de uitspraak van de commandant “wij blijven hier tot 2035”? Ik vraag hem nogmaals de motie over stille motoren uit te voeren. 
De plaatsvervangend commandant van de vliegbasis Geilenkirchen sprak in het interview met het Limburgs Dagblad als vertegenwoordiger van de Navo-eenheid op deze vliegbasis. Op 22 oktober is door het ministerie van VROM in samenwerking met het onderzoeksinstituut NLR een voorlichtingsavond belegd voor de bevolking van Onderbanken, Schinveld en Brunssum. Hier werd uitleg gegeven over geplande vluchten ten behoeve van een onderzoek naar stillere vliegprocedures. De plaatsvervangend commandant van de vliegbasis nam het vliegtechnische deel van de presentatie voor zijn rekening. Tijdens de bijeenkomst liepen de emoties hoog op en gaven sommige aanwezigen te kennen geen vertrouwen te hebben in de vliegbasis en Defensie. Daarbij werd de plaatsvervangend commandant onheus bejegend, wat zeer te betreuren is. De uitspraken van de plaatsvervangend commandant moeten tegen die achtergrond worden beschouwd. Wij blijven van mening dat het herstel van vertrouwen tot stand moet komen op basis van een dialoog en transparante communicatie tussen de betrokken partijen. Herstel van vertrouwen is nodig om afspraken te kunnen maken, zowel over maatregelen ter vermindering van de geluidsoverlast als over het noodzakelijke bosonderhoud rondom de vliegbasis. Wij doen een oproep aan alle betrokken partijen om zich hiervoor in te spannen. 
Het genoemde jaartal 2035 is geen nieuw gegeven. Het jaartal is niet gebaseerd op een afspraak tussen Nederland en de Navo om de basis (uiterlijk) in dat jaar te sluiten. De Navo gaat ervan uit dat er tot het jaar 2035 behoefte zal blijven aan AWACS-capaciteit. Naar verwachting zullen er voor de uitvoering van de taken van de AWACS-vliegtuigen, zoals verkenning van het luchtruim, de onderschepping van vijandige toestellen, en het voorkomen van terroristische aanslagen, tot dat moment geen gelijkwaardige alternatieven voorhanden zijn. In de brief van 24 april 2008 (Kamerstuk 31 200 XI, nr. 109) wordt verwezen naar het Navo-besluit om tot 2035 door te blijven vliegen met de AWACS-vliegtuigen. 
Het standpunt van het kabinet over de motie over stillere motoren blijft ongewijzigd. In de brieven van 24 april 2008 en van 26 juni 2008 (Kamerstuk 31 200 XI, nr. 139) bent u geïnformeerd over de vervolgstudie op de herziene business case naar de vervanging van de AWACS-motoren. Met betrekking tot de binnenvliegregeling is de Kamer op 7 februari 2007 en op 10 december 2007 (Kamerstukken 30 800 X / 30 800 XI, nr. 65 en 31 200 XI, nr. 74) geïnformeerd over de ongewenste bijeffecten van eenzijdig opgelegde beperkingen van het vliegen met AWACS-vliegtuigen in het Nederlandse luchtruim. De Kamer zal voor het kerstreces per brief worden geïnformeerd over de voortgang van de vervolgstudie en alle overige maatregelen die zijn genomen om de geluidshinder rondom de vliegbasis Geilenkirchen te verminderen.

5. (Van Velzen, SP)

Kan de minister de garantie geven dat wij met dit zogenaamde project Maritime Tactical Ballistic Missile Defense niet mee gaan doen aan de wapenwedloop die de Amerikanen op dit moment aan het creëren zijn met hun raketschild? Kan de minister garanderen dat enerzijds de systemen van Amerika en anderzijds wat Nederland in Navo-verband doet, niet aan elkaar gekoppeld worden en dat het Navo-systeem niet wordt ingezet om satellieten uit de lucht te schieten?
Er is een toename van de verspreiding van ballistische raketten in de wereld. Dit baart de regering zorgen, mede omdat ballistische raketten kunnen worden uitgerust met massavernietigingswapens. Naast het tegengaan van de verspreiding van ballistische raketten en van massavernietigingswapens waaraan de regering groot belang hecht, is ook raketverdediging een antwoord op de toenemende dreiging. Nederland levert met het Patriot-systeem een beperkte bijdrage aan de verdedigingscapaciteit tegen ballistische raketten en onderzoekt, mede in het licht van ontwikkelingen in Navo-verband, de mogelijkheid en noodzaak van verdere capaciteitsuitbreiding. 

Defensie beschikt niet over een Maritime Theatre Ballistic Missile Defence (MTBMD)-capaciteit. Defensie overweegt de SMART-L-radars van de Luchtverdedigings- en Commandofregatten (LCF) aan te passen ten behoeve van het detecteren en volgen van ballistische raketten. Met een dergelijke modificatie kan de SMART-L radar van het Nederlandse LCF een voorwaarschuwing geven aan onder andere het Patriot-systeem. Het Patriot-systeem is niet in staat satellieten uit de ruimte te schieten.
De Navo ontwikkelt op dit moment een geïntegreerd raketverdedigingssysteem dat in staat moet zijn ontplooide eenheden te beschermen tegen ballistische raketten met een beperkte reikwijdte. Het is de bedoeling het Nederlandse Patriot-systeem en de LCF-radar op termijn in dit systeem te integreren.
Naast het geïntegreerde raketverdedigingssysteem voor ontplooide eenheden onderzoekt de Navo de mogelijkheden van een raketverdedigingssysteem voor het Navo-grondgebied. De resultaten daarvan worden naar verwachting tijdens de Navo-top in Straatsburg-Kehl (voorjaar 2009) aangeboden. Een Nederlands standpunt over de wenselijkheid van een toekomstig raketverdedigingssysteem voor het Navo-grondgebied zal pas worden bepaald nadat kennis is genomen van deze studieresultaten. 
6. (Knops, CDA) 
Klopt het dat de verwerving van bestrijdingsapparatuur en beschermingsmiddelen tegen bermbommen, verzandt in de Europese aanbestedingsbureaucratie?
Het komt voor dat behoeften niet snel genoeg kunnen worden vervuld. Dit betreft soms ook de verwerving van beschermingsmiddelen die niet als strategische goederen kunnen worden beschouwd en daarom niet zijn uitgezonderd van de Europese aanbestedingsplicht. Hoewel de aanbestedingsregels een spoedprocedure en een verkorte procedure kennen, kunnen deze niet altijd worden toegepast omdat niet aan de vereisten wordt voldaan. Door de vereiste naleving van de aanbestedingsregels kan daarom in sommige gevallen meer tijd zijn gemoeid met de verwerving van deze goederen dan vanuit operationeel oogpunt gewenst is.
7. (Knops, CDA) 
Hoe gaat Defensie om met de operationele verliezen in Afghanistan? Worden er ook beschermingsmaatregelen genomen ten aanzien van de voertuigen waarmee we nu in Uruzgan opereren? Kan de Fennek bijvoorbeeld beter beschermd worden? Beschikt de staatssecretaris over voldoende budget om een aantal concrete voorstellen, zoals die door de industrie zijn gedaan, het operatiegebied te laten bereiken?

Er is rekening gehouden met verliezen en aanvulling van voertuigen in de missie. Voor de Bushmaster is in het contract met de leverancier een optieregeling opgenomen om eventuele verliezen te kunnen aanvullen.

De leverancier van de Fennek, Krauss-Maffei Wegmann, zal binnenkort inzicht geven in de mogelijkheden van extra bescherming van dit voertuig tegen IED's. Deze inzichten zullen worden meegenomen in de besluitvorming over de wijze waarop de Fennek-voertuigen in Afghanistan beter kunnen worden beschermd. Met de toepassing van een versnelde verwervingsprocedure (Fast Track Procurement) zou dit in de tweede helft van 2009 tot een betere bescherming kunnen leiden 
8. (Knops, CDA)

Hoe staat het met het beleid ten aanzien van radarverstoringsgebieden? Talrijke potentiële bouwprojecten kunnen geen doorgang vinden. Hoe staat het met de revolutionaire radartechnologie waarvan de staatssecretaris onlangs in een toespraak melding maakte?
Windmolens en hoogbouw kunnen het bereik en de dekkingsgraad van radars verstoren. Deze verstoringen hebben in bepaalde gevallen ernstige gevolgen voor de vliegveiligheid en de nationale veiligheid. Ontoelaatbare verstoring van de radar moet worden voorkomen. Daarom worden de bouwplannen van windmolens en hoogbouw ter toetsing aan Defensie voorgelegd. Bij een ontoelaatbare verstoring van de radar leidt dit tot bezwaar tegen bouwplannen. 

Het kabinet heeft de ambitie nog deze kabinetsperiode het aandeel windenergie op land fors te laten toenemen. Om aan beide doelstellingen, veiligheid en windenergie, recht te doen, zijn VROM en Defensie reeds in overleg over de mogelijkheden om radar en windmolens beter samen te laten gaan. Zo wordt onderzocht of door het gecombineerde gebruik van radarbeelden de verstoring kan worden verminderd. Dit is technisch mogelijk omdat de dekkingsgebieden van de radars elkaar overlappen (meervoudige radardekking). Verder wordt bekeken of technische verbeteringen aan de radar mogelijk zijn. Ook door aanpassingen aan windturbines of hoge gebouwen kan de verstoring worden beperkt. 

Vorige week is bij de begrotingsbehandeling van VROM de motie-Vermeij c.s. ( Kamerstuk 31700-XI, nr. 30) ingediend waarin wordt verzocht te zoeken naar technische oplossingen ter vermindering van radarverstoring om meer ruimte te bieden aan hoogbouw, duurzame energie-initiatieven en het overige beleid uit de Nota Ruimte. De minister van VROM heeft laten weten dat zij deze motie beschouwt als ondersteuning van het kabinetsbeleid. 
VROM en Defensie hebben inmiddels afgesproken een aantal projecten waartegen Defensie bezwaar heeft gemaakt, nog eens tegen het licht te houden. Een besluit over aanpassing van de verstoringsnorm wordt voor medio 2010 voorzien. 
9. (Boekestijn, VVD)

Is de minister het met mij eens dat de Defensiebegroting zou moeten worden opgedeeld in een deel voor beheer dat op zijn minst zou moeten worden geïndexeerd en een deel voor inzet dat afhangt van de aard van de missie?

Defensie volgt de voorschriften van de minister van Financiën, die verantwoordelijk is voor de rijksbrede coördinatie van de begrotingsindeling, met het oog op de consistentie tussen departementen en de bewaking van de VBTB-richtlijnen. Een andere begrotingsindeling, waarbij het beheer en de inzet worden gescheiden, past niet in de bestaande kaders. 

10. (Boekestijn, VVD)

Is de minister het met mij eens dat OS-gelden zouden moeten worden ingezet niet alleen voor politietrainingen maar ook voor de training van krijgsmachten?
Er wordt in beginsel geen geld van Ontwikkelingssamenwerking gebruikt voor de training van militairen. Het afgelopen jaar kwamen op grond van de OESO-DAC criteria alleen de kosten van de Provincial Reconstruction Teams (PRT's) in Afghanistan en de politiemissies in Bosnië-Herzegovina, Soedan en Kosovo in aanmerking als ODA. In 2007 ging het in totaal om 5,2 miljoen euro. De criteria worden in OESO-verband vastgesteld. Nederland kan bij de OESO-rapportage niet afwijken van deze criteria. 
Voorts worden uit het Stabiliteitsfonds van het ministerie van Buitenlandse Zaken Security Sector Reform-activiteiten gefinancierd. Het Stabiliteitsfonds beschikt over een ODA- en een non-ODA component. De training van militairen wordt gefinancierd uit de non-ODA component van het Stabiliteitsfonds.
11. (Boekestijn, VVD)
De projectgroep DHC zou binnenkort met een integraal overzicht komen van de mogelijkheden om het faseonderhoud op één locatie onder te brengen. Hoe staat het daarmee?
In antwoord op schriftelijke vragen van de leden Boekestijn en Van Baalen is de Kamer op 6 oktober jl. meegedeeld (Handelingen TK 2008-2009, aanhangsel 211) dat de Projectgroep Defensie Helikopter Commando (DHC) een integraal overzicht zal maken van de mogelijkheden om het faseonderhoud van de NH-90 op één locatie onder te brengen. Daarbij worden drie locaties in beschouwing genomen, te weten De Kooy, Gilze-Rijen en Woensdrecht. De financiële gevolgen van nieuwe of aan te passen infrastructuur worden bij de inventarisatie betrokken. Het onderzoek naar de optimale belegging van het faseonderhoud is nog gaande. De Kamer zal hierover worden geïnformeerd zodra de resultaten van het onderzoek bekend zijn.
12. (Eijsink, PvdA)

De PvdA wil een werkgarantiecertificaat voor de gehele veiligheidssector. Ik vraag de staatssecretaris nu om actie-inhoud en professionele afstemming met de brancheorganisaties aan te geven. Ik wil graag weten wanneer de Kamer een eerste aanzet kan verwachten. Zou dit bijvoorbeeld kunnen bij de eerste uitwerking van de rapportage Flexibel Personeels Systeem volgend jaar?
Zoals bekend zijn wij in samenwerking met de Regionale Opleidingscentra bezig met de vormgeving van opleidingsmogelijkheden binnen de veiligheidsketen. Daarbij streeft Defensie naar meer uitwisseling binnen de sector veiligheid. Zo heeft Defensie onlangs de overeenkomst met BZK verlengd om de doorstroommogelijkheden van defensiepersoneel naar de politie voort te zetten. Vanuit defensieperspectief zou wederkerigheid bij dergelijke afspraken wenselijk zijn, zodat er een verruiming ontstaat van de loopbaanmogelijkheden binnen de veiligheidssector. Dit zal worden besproken met de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties
13. (Eijsink, PvdA)
Hoeveel is bij de Network Enabled Capabilities “joint” en hoeveel is “combined” met andere landen? 
Het Network Enabled Capabilities (NEC) concept wordt stapsgewijs ingevoerd door bij elk materieelproject de eisen die voortkomen uit dit concept integraal mee te nemen. De extra investeringen op het gebied van NEC richten zich in 2009 vooral op de totstandkoming van een gedeeld situatiebeeld, het verder verbeteren van de gegevensuitwisseling tussen commandosystemen, datanetwerken en identificatiemiddelen om eigen en vijandelijke eenheden te kunnen onderscheiden, en op het verbeteren van de verzameling, de verwerking en de distributie van sensorinformatie. Vanwege de samenhang komen deze investeringen ten goede aan zowel het joint (samenwerking tussen krijgsmachtdelen) als het combined (samenwerking tussen verschillende landen) optreden. 
14. (Eijsink, PvdA)
Mensen binden en boeien gaat ook via zeggenschap en medezeggenschap. Wij hebben nog steeds geen CMC. De staatssecretaris was hier op 4 juni erg enthousiast over. Er is een besluit, maar er zijn geen bijkomende maatregelen en implementatie. 
De eerste stappen om te komen tot een verbetering van de medezeggenschap zijn gezet. Bij de totstandkoming van het nieuwe Besluit Medezeggenschap Defensie (BMD) is in overleg met de centrales van overheidspersoneel een implementatietraject afgesproken. De verschillende maatregelen die daarin zijn opgenomen zijn al voor een deel uitgevoerd, zoals:

- Het organiseren van themadagen: na 4 juni zijn al vervolgbijeenkomsten georganiseerd bij KMar, CZSK en CDC met ieder hun eigen verbetertraject;

- Het instellen van een kennisweb medezeggenschap Defensie op het intranet;

- Het opstellen van een gebruikershandleiding BMD die voor een praktijktoets aan de medezeggenschap is aangeboden. 

Een andere belangrijke maatregel betreft de invoering van de Centrale Medezeggenschaps Commissie (CMC). Dat de CMC nog niet is ingesteld komt doordat, in overeenstemming met het rapport-Goodijk, de nieuwe medezeggenschapsstructuur fasegewijs wordt ingevoerd. Het is in het belang van alle partijen - personeel, medezeggenschap, organisatie en centrales - dat de CMC op het moment van invoering goed uit de startblokken kan komen. Op zeer korte termijn zullen wij een voorstel aanbieden aan de centrales van overheidspersoneel voor de invoering van een CMC per 1 april 2009. 

15. (Eijsink, PvdA)

Ik vraag de staatssecretaris een symposium te organiseren op de Internationale Vrouwendag op 8 maart, waarin aandacht wordt besteed aan de werkomgeving van vaders, beleefd door de ogen en oren van de dochters.

Ieder jaar organiseert Defensie op internationale vrouwendag een evenement rondom het thema “vrouw in de krijgsmacht”. Ook volgend jaar zal dat niet anders zijn. Het voorstel om daarbij aandacht te besteden aan de doelgroep ´dochters van militairen´ spreekt ons aan. Of de vorm van een symposium daarvoor het aangewezen middel is zal nader worden bezien.

16. (Brinkman, PVV)

Kan de staatssecretaris ingaan op mijn voorstel om op het moment dat een militair graag generaal wil worden, te eisen dat hij minimaal één vrouw op een managementpositie binnengebracht moet hebben?
Tijdens het wetgevingsoverleg Personeel heeft de staatssecretaris al gezegd dat hij dit voorstel niet ondersteunt. Het gaat bij bevorderingen in het algemeen, en bij die naar het niveau van generaal in het bijzonder, om de kwaliteiten van de persoon voor de functie die hij of zij gaat vervullen.
17. (Brinkman, PVV)

De prijzen in bedrijfs- en kazernerestaurants zijn behoorlijk verhoogd. Ik wil graag weten hoe dat gevallen is binnen Defensie. Ik wil graag weten of dat niet op een andere manier geregeld kan worden, zodat het personeel daar tevreden over is.
Met de prijsverhoging bij Paresto komen deze prijzen op een niveau dat vergelijkbaar is met bedrijfscatering. Overigens ontvangt het personeel tijdens inzet en oefeningen gratis voeding en ontvangt het personeel dat inwonend is en een eigen huishouding voert een vergoeding voor de voeding. Tegen deze achtergrond was het redelijk de bijdrage van Defensie aan Paresto te beperken en dat geld voor andere doeleinden te gebruiken. 
Bij de prijsverhoging is rekening gehouden met een afname van de klandizie bij Paresto. Vooralsnog is deze afname minder groot dan verwacht.

18. (Brinkman, PVV)

Militair personeel dient in vrije tijd in uniform de kans te krijgen om mee te lopen in de gay parade.
Defensie tracht de acceptatie van homoseksualiteit binnen de krijgsmacht te bevorderen door een pakket van maatregelen en activiteiten, dat deel uitmaakt van het diversiteitsbeleid. Deelname aan op deze doelgroep gerichte evenementen behoort daarbij tot de mogelijkheden. Per evenement maken wij de afweging of de zichtbaarheid van Defensie past bij de professionaliteit die Defensie als organisatie wil uitstralen. Wij hebben al eerder betoogd dat de extravagante sfeer en uitstraling van de Gay Pride niet past bij het beeld van de professionele militair in uniform. De deelneming van militairen in uniform aan dit evenement vonden wij daarom niet gepast en onwenselijk. 
19. (Van der Staaij, SGP)
De verkoop van overtollig materieel kan minder opbrengen, want niet alleen Nederland heeft te maken met problemen bij de uitgaven; ook andere landen zullen wellicht de hand op de knip houden. In hoeverre wordt dit een bottleneck?
Bij de raming van de verkoopopbrengsten wordt voorzichtig tewerkgegaan. In totaal is voor de periode 2009 tot en met 2013 ongeveer € 1 miljard aan ontvangsten uit verkoop van roerende zaken geraamd. Hiervan kan op basis van gesloten contracten ongeveer € 750 miljoen aan termijnbetalingen tegemoet worden gezien. De vooruitzichten voor de verkoop van nog niet verkocht materieel zijn niet ongunstig. Voor een aantal overtollige zware landsystemen ligt de markt moeilijker. Defensie beschikt echter over een goed georganiseerde verkooporganisatie. Er is alle reden erop te vertrouwen dat ook voor het grootste deel van dit materieel kopers zullen worden gevonden.
20. (Van der Staaij, SGP)
Het risico van personeelstekort is dat wij een te grote afhankelijkheid van private militaire bedrijven krijgen. Wij bepleiten terughoudendheid in de private inhuur. Ik denk dat wij verder nog een principiële discussie moeten voeren over waar de grenzen daarvan liggen.
Elk besluit over inhuur van civiele dienstverleners wordt door Defensie zorgvuldig en weloverwogen genomen. Voor de uitvoering van de operationele taken is ondersteuning door civiele partijen soms wenselijk. Er is echter geen sprake van een permanente of volledige afhankelijkheid. Als dat nodig is kan de Nederlandse krijgsmacht in operatiegebieden altijd beschikken over voldoende eigen militaire capaciteiten.

Civiele dienstverleners zijn geen huurlingen. In het internationale recht beperkt het begrip “huurling” zich tot personen die deelnemen aan vijandelijkheden. Dat geldt niet voor de civiele dienstverleners die Nederland inhuurt. 

Bij het bepalen van de gewenste mate van inhuur wordt uitgegaan van een zo effectief mogelijke inzet van de krijgsmacht. Het gaat erom zoveel mogelijk eenheden “buiten de poort” te krijgen. Bij het vaststellen van de gewenste ondersteuning door civiele dienstverleners spelen de criteria in het rapport van de Adviesraad Internationale Vraagstukken een belangrijke rol. Hoewel deze criteria nu al worden gebruikt bij het bepalen van de gewenste ondersteuning, zullen zij in de toekomst expliciet worden gebruikt in het besluitvormingsproces. Voor de principiële aspecten die verbonden zijn aan civiele dienstverlening verwijs ik naar de brief van 25 april jl. (Kamerstukken 31 200 X nr. 116) en het algemeen overleg dat daarover is gevoerd. 
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